Тема уроку: Урок- зустріч у літературному салоні з відомими літературними світовими    байкарями

Мета уроку: Закріпити набуті знання з теми «Байка у світовій літературі»,  

                      активізувати   знання учнів з теорії літератури;

                      розвивати навички виразного читання, пам»ять, мислення,  

                      мовлення учнів; 

                      виховувати високі моральні якості, повагу до художнього слова.

Обладнання: портрети Езопа, І.Крилова, Жана де Лафонтена, Леонардо да        

                      Вінчі.     Репродукції  картин  Леонардо да Вінчі. Вислови про  

                      байку. Мультимедійні   додатки   до     уроку.


Тип уроку:  Узагальнення і систематизація знань, умінь і навичок учнів.

Епіграф:


І скільки не беруть живлючої водиці,


Не висиха Езопова криниця


М.Годованець


Хід уроку:

І. Організаційний момент.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

1. Вступне слово вчителя.

· «Оце я собі думаю: що треба, щоб мати право з людини посміятися, покепкувати, навіть насміятися, із своєї, рідної людини?..

Треба  - любити людину. Більше, ніж самого себе.

Тоді тільки ти маєш право сміятися. І тоді людина разом з тобою буде  сміятися…із себе, із своїх якихось хиб, недоліків. І буде такий дружній, такий хороший сміх… Той сміх, що не ображає, а виліковує, виховує людину, підвищує… Сміх, спрямований проти різноманітних вад та поганих звичок людей» 


(Остап Вишня «Думи мої, думи мої»)

· Про що йдеться? (Про байку)

· Байка – не магічне слово, а силу має незвичайну, бо викликає сміх і зацікавлення.


Майже протягом 30 століть існування, байка стояла на сторожі загальнолюдських ідеалів: добра, честі, справедливості, гостро засуджуючи такі людські вади як грубість, тупість, пихатість, лицемірство, скупість, дармоїдство… 

    Найвідоміші байкарі Езоп, Федр, Бабрій, Жан де Лафонтен, І.Крилов, Є.Гребінка, Л.Глібов, Є.Гребінка, П.Глазовий… вірячи в людину і її високе призначення на землі, мріяли бачити людство кращим, цивілізованим. До цього прагнемо і ми сьогодні : бути порядними, культурними, освіченими людьми.
ІІІ. Презентація теми і мети уроку на моніторі.

      Запис теми уроку в зошитах.

До нашого літературного салону сьогодні завітали із своїми байками:  Езоп ,  Жан де Лафонтен, І.Крилов   ( презентація портретів) 
ІV.  Актуалізація опорних знань учнів.
       Слово вчителя.

      Для організації роботи нашого літературного салону, вам необхідно підійти до столу і вибрати один з двох предметів. Таким чином ви поділилися на дві групи. Ваша мета не змагатися між собою, а допомагати, доповнювати, узагальнювати сказане товаришами. 

     1. Робота в зошитах. Літературний диктант.
Я зачитуватиму вам окремі судження. Якщо ви погоджуєтеся з цим твердженням, то І група записує ( наприклад, 1, 3, ….), якщо ви не погоджуєтеся з цим твердженням, то ІІ група записує ( наприклад, 2, 4, ….)

1. Байка з’явилася у VІІІ ст.. до н.е. в Давній Греції. (+)
2. Відомим російським байкарем є О.Пушкін (-)

3. Перу Езопа належать 150-200 байок (-)

4. Першим у світі байкарем є Езоп (+)

5. Езоп був рабом Ксанфа (+)

6. Перші поетичні байки належать Езопу (-)

7. Дельфійці кинули Езопа з великого обриву і він розбився (-)

8. Жан де Лафонтен – французький байкар (+)

9. У байках Езопа відсутній діалог, є лише окремі репліки (+)

10. І.Крилов – німецький байкар, що народився в заможній родині. (-)

11. Вдома у Крилова жили голуби. Крилов добре грав на скрипці, вивчав математику, у 50 років  оволодів давньогрецькою мовою.(+)
12. Крилов не вважав себе учнем Езопа, бо сам вмів створювати неповторні байки (-)

Взаємоперевірка. На моніторі з»явився результат гри.
І-в  :    1, 4, 5, 8, 9,11.

ІІ-в:     2, 3, 6, 7, 10, 12 
Інтерактивний прийом « Закінчи речення»

- Байка – це…

- Байка складається з таких части: …
- Розповідь – це… 

- Мораль - це …

- Головний принцип творення байки - …

- Езопова мова - …

- Персоніфікація - …

- Сюжет, що переходить від одного автора до іншого називається …

- Гумор – це…

- Найвідоміший  український байкар ;

- Сатира – це …

- Написати формулу байки   
V. Рефлексія.
     1. Робота на дошці.

Прийом «Асоціативний кущ»
 --Байка --                              ---- Езоп----

Взаємоперевірка і доповнення.

2. Літературний пінг - понг
Вчитель називає літературного героя, а учні повинні знайти його пару і назвати атора байки.

Мурашки і       (Цикада.Езоп)

Вовк і               (Ягня.  Езоп)

Крук і               ( Лисиця. Езоп)

Мавпа і             (окуляри Крилов)

Ворона і            ( Лисиця Крилов) 

Хлібороб і          (Діти.Езоп)
Вовк і                 (Огонь. Є.Гребінка)

Лебедь і             (Гуси. Є.Гребінка)

Горобці да         (Вишня.Є.Гребінка)

Зачумлені           (звірі. Жан де Лафонтен)
Отже, ми пригадали дещо з біографії і творів байкарів, які ми вивчали протягом 6 уроків.

3. Сенкан. Робота в зошитах.
Вчительпідходить до кожного учня і той витягає слово, з яким складає «Сенкан»… 

    Вовк,  Лев,  Мурашка, Ягня, Лисиця,  Овечка.
Перевірка виконання роботи.

4. Добудуй вислови: 

         4.1. Афоризми.

1. Коли згода між людьми – їх важко перемогти, ...  ( коли незгода - легко .                        

                                                                                     Езоп. «Хліборобові діти») 
2. У сильного … ( безсилий винен завсіди. І.Крилов. «Вовк і Ягня»)
3. Є гроші – маєш право, … ( немає – то під суд іди. «Зачумлені звірі». Жан  

                                                 де   Лафонтен)

4. Справжній захист немає сили для тих, … ( хто хоче заповзятися чинити 

                                                  кривду. «Вовк і Ягня». Езоп)

5. Істинний скарб для людей - … (уміння трудитись. «Хлібороб і його діти»

Езоп)
6. Так і в людей буває. Коли хтось неспроможний досягти чогось…  

                            (посилається на обставини. «Лисиця і виноград». Езоп)
7.   Тонкість розуму краща, ніж … (краса тіла. «Лисиця перед маскою».Езоп)

8. З панами добре жить, Із нами можна їсти й пить, …А цілувать їх – крий  

                                                                нас боже. «Вовк і Огонь» Є.Гребінка)
4.2. Фразеологічні звороти. Байковий зоосад.
1. Голодний  як …

2. Упертий як…

3. Тупий як …

4. Боягузливий як…

5. Хитрий як …

6. Надутий як …

7. Неповороткий як …

8. Розумний як …

5. Робота в зошитах. Діаграми Вена. 

І.  Езоп   -   Лафонтен

ІІ. Езоп   -   Крилов
	Езоп
	Лафонтен

	Відмінне
	Спільне
	Відмінне

	Прозова форма
	Сюжет – одна подія
	Драматична сценка

	Мораль вкінці
	Алегорія
	Мораль на початку твору

	Лаконічний діалог
	Езопова мова
	Розгорнутий діалог

	Узагальнений характер опису подій
	Композиція складається з двох частин: 

розповіді і моралі
	Детальний опис подій

	Персонажі схематичні
	
	Персонажі життєві, індивідуальні

	Авторська точка зору подана в моралі
	
	Присутній хитромудрий оповідач

	Речення прості за будовою
	
	Віршована форма

	Немає тропів
	
	Різноманітність речень за будовою

	Немає художніх засобів
	
	Широке використання епітетів, порівнянь


	Езоп
	І.Крилов

	Відмінне
	Спільне
	Відмінне

	Прозова форма
	Сюжет – одна подія
	Віршована форма

	Мораль вкінці
	Алегорія
	Мораль на початку твору

	Лаконічний діалог
	Езопова мова
	Розгорнутий діалог

	Узагальнений характер опису подій
	Композиція складається з двох частин: 

розповіді і моралі
	Детальний опис подій

	Персонажі схематичні
	
	Персонажі життєві, індивідуальні

	Авторська точка зору подана в моралі
	
	Присутній хитромудрий оповідач

	Речення прості за будовою
	
	Різноманітність речень за будовою

	Немає тропів
	
	

	Немає художніх засобів
	
	Широке використання епітетів, порівнянь


5. Інсценізація байки І.Крилова «Вовк і Ягня»
6. Бесіда про  Леонардо да Вінчі.
А ще на попередніх уроках ми з вами  говорили про видатну людину Леонардо да Вінчі. 

- Хто він і яке відношення він має до нашого уроку? 

(Демонстрація на медіа дошці картин і досягнень вченого в різних галузях)

Його ім’я перекладається як «Леонардо з Вінчі»

Про цю геніальну людину людину можна говорити не один урок. Однак сьогодні ми зупинимося на його літературній спадщині. Зокрема на його притчах – байках. 

· Які притчі ви пригадуєте з попередніх наших уроків?

· Яка повчальна думка міститься в цій притчі?  
· Вчинок лева вам здається виявом сили чи слабкості?

· Що уособлюють алегоричні образи лисиці і горностая?

· Що ти для себе зрозумів, почувши цю притчу?

    7. Самостійна робота. Читання притч Леонардо да Вінчі учнями.
     8.Бесіда по прочитаному:

· З якою байкою асоціюється ця притча?
· Чи є ця притча повчальною?
· Що ти зрозумів, прослухавши притчу?
       9. Читання учнями власних байок.
      10. Робота над епіграфом
       11. Розв’язування кросворда
VІ. Підсумок уроку.

1.Заключне слово вчителя.

Ніщо в світі не вічне: щось відмирає, щось з’являється нове. Але байкам судилося жити вічно. Ми черпаємо з них життєву мудрість. Ця скарбниця не дає нам зубожіти духовно.
2. Мікрофон.

- Що з уроку ти взяв сьогодні для свого життя?

   - Як повинна жити людина ?
- Що на уроці тобі вдавалося найлегше?

-Що тобі найбільше сподобалось?

2. Слово експертній групі.
VІІ. Домашнє завдання.
Написати міні-твір на одну з тем:

· Що мені дало знайомство з байкою?

· У чому секрет популярності байок?

· Не слід зневажати нічого, щоб згодом не довелось жалкувати.

Камінь і дорога

   Жив-був на світі великий гарний камінь. Вода у  струмку до блиску відполірувала його боки, які так і виблискували на сонці. Але з часом струмок висох, а камінь продовжував лежати на пагорбі. Навколо нього було роздолля для високих трав і яскравих польових квітів.

   Зверху каменю добре було видно  внизу вимощену дорогу, по узбіччю якої були звалені в купу голяки і булижники.

   Залишившись на самоті без звичного дзюрчання струмка веселого, камінь все частіше став з тугою поглядати вниз на дорогу, де завжди панувало пожвавлення. Одного разу йому зробилося так сумно, що він не витримав і вигукнув:

   - Не вік же мені вікувати одному! Що користі від трав і квітів? Куди розумніше жити пліч-о-пліч з моїми побратимами на проїжджій дорозі, де життя б'є ключем.

   Сказавши це, він зрушив з насидженого місця і стрімголов покотився вниз, поки не опинився на дорозі серед таких же, як він, каменів.

   Хто тільки не проходив і не проїжджав по дорозі! І колеса возів із залізними ободами, і копита коней, корів, овець, кіз, і франтівські чоботи з ботфортами, і підбиті цвяхами міцні селянські черевики.

   Камінь виявився в дорожній штовханині, де його грубо відкидали вбік, топтали, кришили, обливали потоками бруду, а інколи він був  забруднений по вуха коров'ячим послідом.

   Куди поділася його колишня краса! Тепер він із сумом поглядав угору, на пагорб, де колись мирно лежав серед пахучих квітів і різнотрав'я. Йому нічого більше не залишалося, як марно мріяти про повернення втраченого спокою. Не дарма кажуть: "Що маємо - не бережемо, втративши - плачемо".

   Так і люди, часом бездумно залишають глухі сільські кутки, прямуючи в галасливі велелюдні міста, де зараз виявляються у владі суєти, невгамовним спраги і нескінченних труднощів і хвилювань.  

    джерело: Казки Леонардо да Вінчі
Справедливість

   Немає на світі справедливості! - Жалібно пропищала миша, дивом вирвавшись з пазурів ласки.

   - Доки ж неправду терпіти! - Обурено крикнула ласка, ледве встигнувши сховатися в вузьке дупло від кішки.

   - Життя немає від свавілля! - Промяукал кішка, стрибнувши на високий паркан і з побоюванням поглядаючи на брешущего внизу дворового пса.

   - Заспокойтеся, друзі! - Сказала мудра сова, що сиділа в клітці на селянському дворі .- У ваших наріканнях на життя є частка істини. Але хіба справедливість належить по праву комусь одному з вас?

   При цих словах миша визирнула з нори, ласка висунула носик з дупла, кішка зручніше влаштувалася на паркані, а пес присів на задні лапи.

   - Справедливість, - продовжувала сова, - це вищий закон природи, за яким між усіма живуть на землі встановлюється розумне згоду. За цим мудрому закону живуть усі звірі, птахи, риби і навіть комахи. Подивіться, як дружно живе і трудиться бджолиний рій.

   Сова дійсно мала рацію. Кому хоч раз приводилося бачити вулик, той знає, що там безроздільно панує бджолина матка, розпоряджаючись всім і всіма з найбільшим розумом і справедливо розподіляючи обов'язки між членами численної бджолиної сім'ї. У одних бджіл основна турбота - збір нектару з квітів, в інших - робота в сотах, одні охороняють вулик, відганяючи настирливих ос і джмелів, інші піклуються про підтримання чистоти. Є бджоли, яким належить доглядати за маткою, не відходячи від неї ні на крок. Коли повелителька постаріє, найсильніші бджоли дбайливо носять її на себе, а найбільш досвідчені і знають лікують всякими ліками. І якщо хоч одна бджола порушить свій обов'язок, її чекає неминуча кара.

   У природі все мудро і продумано, всяк повинен займатися своєю справою, і в цій мудрості - вища справедливість життя.

    джерело: Казки Леонардо да Вінчі

Е п і г р а ф :

І скільки не беруть живлючої водиці,

Не висиха Езопова криниця

             М.Годованець

